9. Vektorové operatory Neftesené priklady

9. Vektorové operatory

Piiklad 1. Zapiste za pomoci Hamiltonova operatoru nabla V = (a@, 8@, %):
a) gradient skaldrni veli¢iny f, tj. grad f.

b) divergenci vektorové velic¢iny F= (f1, f2s f3), tj. div F.

c) rotaci vektorové veli¢iny F = (fy, fa, f3). tj. rot F.

d) Laplaceiiv operétor delta A.

Piiklad 2. Uréete divergenci a rotaci vektorové veli¢iny F = (22y,y?, 2%2).
[2zy + 2y + 222, (0, —22, —2?)]

Priklad 3. Urdete div(rot F) pro F = (xyz, y(a® — 22), xy + 22 + y2).
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Priklad 4. Rozepiste pravou stranu vlnové rovnice % = Az na soucet odpovidajicich ¢lenti.

Priklad 5. Rozepiste levou stranu Poissonovy rovnice Au = f(x,y, z) na soucet odpovidajicich ¢leni.

Piiklad 6. Je dana skalarni funkce u = xy%y>. Spoctéte:

a) Laplacidn (tj. Au);
[2223 + 62y22 ]

b) div(grad w). (2035 »
2z2° + 6xy-z
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Piiklad 7. Rozhodnéte, zda je dané vektorové pole F potencialni (= konzervativni) (tj. zda je rot F= 0)

a) F=(z,y,2).
[ano]

b)ﬁ:(ac—i—y,x—y). [ |
ano

Piiklad 8. Uvazujme vektorové pole F = (f1, fo, f3) = (22 + yz, 9% + 22, 2% + aY).

a) Zjistéte, zda vektorové pole F je potencialni.
[je potenciélni|

b) Pokud F je potenciélni, vypocitejte potencidl p(z,y, 2):
@) Podle definice (tj. grad ¢(z,y,z) = F);
T Yy z
5) Vzorcem 90(‘,1’.7 Y, Z) = f fl (tv Y, Z)dt + f fQ(an t, Z)dt + f fg(fl?o, Yo, t)dt> kde bod [xov Yo, ZO] volime
x
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libovolné, napf. [0, 0, 0].
3 3 3
[o(z,y,2) = zyz+ 5 + % + 5 + C, kde C = p(z0, Yo, 20) |
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